

Во имя Бога!

Выступление Главы МИД

Исламской Республики Иран на пятом заседании «Истории внешних связей»

27 декабря 2021 года

(6 Дея 1400)

Неизбежной необходимостью для выработки политики и проведения перемен и практических мер является обсуждение важных вопросов исторического характера, глубоко влияющие на нашу судьбу и будущих поколений. Поэтому нужно оценить возможность обсуждения судьбы иранцев за рубежом, так как оно очень важный вопрос.

Перелистывая страницы книги историй, поймем, что именно по каким причинам, в период правления Сефевидов, значительное число деятелей культуры, науки и знания решили посетить Индию. Некоторые из них там остались, и влиятельные люди из наших предков начали распространять иранскую культуру, шиитскую идентичность и персидский язык в королевском дворе Индии.

Иранское общество, проживающее в Индии, после этой волны миграции, приобрело новую форму и оказало большое влияние на судьбу современного Ирана. На несколько веков, пока существовала британская колония в Индии, большинство культурных связей, торговых отношений и политических контактов проводилось благодаря иранскому обществу, эмигрировавшему в Индию. При этом, Иран и Индия как две державы приняли шаги по пути формирования совместной цивилизации. И не без оснований, тогдашние индийские лидеры, считали Исфахан (Столица Ирана) своим убежищем.

В то время как начались миграционные волны в сторону востока, некоторые иранские священники отправились в Йемен. Они заложили основу связей с шиитскими Зейдитами между Ираном и Йеменом.

Влиятельная диаспора иранцев, проживающих в Центральной Азии (Трансоксания), стали второй группой иранцев влияющих на процессы создания цивилизации.

Они создавали города и объекты культурного значения, и таким образом показали иранскую культуру и искусство. Присутствие вышеуказанной группы иранцев в

Трансоксании привело к значительному расширению связей и дружбы между иранскими и остальными народами этого региона и проживающих людей в историческом регионе Хорасан.

Роль иранцев проживающих в Трансоксании в 18 веке и до середины 19-го века в развитии торговых отношений и развитии культурных отношений обеих сторон реки «Теджен» беспрецедентно важна. Параллельно с событиями на восточных территориях Ирана, западные и северные регионы Ирана, центром которых являлся Шиитские Святыни находящиеся в Ираке, также был под влиянием эмиграции иранцев. Даже когда кавказский регион был отсечен от территории Ирана, в последствии вторжения Российской Империи, это не привело к сокращению присутствия иранцев от Осетии до реки Аракса.

Иранские народы оставшиеся в Кавказском регионе, которые сталкивались с политическо-общественными изменениями во время правления Российской Империи, стали гарантами сохранения культурного наследия и исламско-иранской и шиитской идентичности. Эти народы в течении истории стали силой для продвижения Шиизма и присутствия Ирана. От 18-го века до конца 19-го века, иранские диаспоры присутствовали во всех западных регионах, в Трабзоне, Ан-Наджафе, Кербеле, Египте, Судане и даже в центральной части Европы.

Имеющиеся отчеты показывают высокий уровень отношений и солидарности, благодаря чему Иран остался в живых в трудные времена, в блокаде двух колонизирующими державами Севера и Юга и вопреки всем стихийным бедствиям, как засуха и землетрясение, голод, эпидемии чумы и т.п.

Мировая война привела к масштабным изменениям в сфере безопасности и политической жизни страны того периода и изменила маршруты эмиграции и одним словом иранские общества оказались по всему миру. В итоге определенных событий, состоялась судоходная линия от порта Гамбурга до порта Энзели на севере Ирана и порты Персидского Залива стали звеном, связывающим востока и запада. В результате развития отношений, дипломатическое и торговое присутствие Ирана с каждым днем расширялось по всему миру.

Несмотря на то, что волны эмиграции из Ирана все еще продолжались, но данное понятие не означало разъединение людей от идентичности и культурно-цивилизационных ценностей Ирана.

Иранские диаспоры за рубежом, при поддержке и даже порой без поддержки иранских правительств, сохранили свои культурные убеждения и язык и помимо того

способствовали развитию культурных образов иранской жизни, истории, культуры и шиитской идентичности.

После победы исламской революции в феврале 1979 года, открылся новый сезон связей и контактов между Ираном и иранскими диаспорами за рубежом. Несмотря на то, что в начале периода революции из-за пропаганды западных СМИ, не было механизма для координации усилий, но вследствие нападения Саддама на территорию Ирана, патриотизм иранцев за рубежом, придавал новую форму отношений Ирана с внешним миром.

В период войны с Ираком, образовалось движение иранцами, проживающими за рубежом, которое принимало пострадавших от химатак войны на лечение, и открыли миру глаза, на то, что на самом деле, происходит на войне со стороны режима Бааса.

Иран в период войны действовал исключительно в целях сохранения территориальной целостности, естественно говоря, война стала тяжелым периодом для Ирана, и после того, мы сталкивались с экономическими и политическим трудностями, западный мир начал жестокую кампанию санкции против Ирана, но несмотря на все подобные барьеры, иранские диаспоры за рубежом стали взаимодополняющим фактором экономике независимого Ирана. В очередной раз с помощью иранских элит за рубежом, взаимоотношение и сотрудничество Ирана с регионом восстановилось.

Сегодня, 13-ое правительство Ирана придает большое внимание двум принципам своей сбалансированной и динамичной внешней политики. Первое, это сотрудничество с соседними странами и продвижение экономической дипломатии, второе, это открытие новых возможностей для межрегионального сотрудничества. На этом пути, иранские диаспоры за рубежом смогут сыграть важную роль.

Хотелось бы подчеркнуть, что Министерство иностранных дел полно решимости и готовности сотрудничать и оказать содействие иранским обществам, проживающим за рубежом.

Министерство иностранных дел считает приоритетным, развитие культурных отношений и общественного взаимодействия в плане публичной дипломатии. В данный момент прорабатывается много креативных инициатив. Проведение первого заседания Высшего Совета иранского зарубежья в ближайшем будущем под председательством уважаемого Президента, откроет новый обнадеживающий сезон на пути расширения прочных контактов между родиной и иранским зарубежьем.

В свете данной инициативы необходимо обратить внимание на следующие факторы:

- Бесперебойное предоставление консульских услуг;
- Гарантировать регулярные и благополучные въезды и выезды для иранцев, проживающих за рубежом;
- Поправка в законодательство о приобретении гражданства для детей, рожденных от матерей иранского происхождения;
- Предоставление банковско-финансовых услуг для иранского зарубежья;
- Разрешение юридических споров через безопасные платформы во время пандемии коронавирусной инфекции для ускорения решения проблем консульского характера иранцев за рубежом (рождение, смерть, брак, развод), которые из-за ограничения передвижения и полетов не могли посетить Иран.

Уважаемый президент подчеркивает на разработку всеобъемлющего закона о поддержке иранскому зарубежью с помощью парламента, и это действительно важный которому будет придан старт в процессе работы заседания Высшего Совета иранского зарубежью.

Внешняя политика 13-го правительства Исламской Республики Иран настроена на сотрудничество и единодушие со всеми иранскими гражданами, будто в Иране или за его рубежами.

Помимо того, выражаем готовность к сотрудничеству на основе имеющихся взаимосвязей, которые образовались в соседстве Ирана. Мы, испокон веков, жили с соседними народами и странами в русле одной культурной сети и цивилизации, и должны использовать во всю мощь, весь исторически потенциал.

Поэтому, необходимо, чтобы исследовательский центр МИД приступал к практическому изучению актуальных проблем иранских граждан, проживающих за рубежом. Обсуждение данного вопроса находится на повестке дня министерского состава. Итог всех исследовательских работ и обсуждений, должны рассматриваться вместе с докладами экспертными институтами в правительстве и парламенте для разработки законопроектов.

Я, в качестве Министра иностранных дел, буду действовать все имеющиеся возможности и инструменты для решения вышеуказанных задач и достижения оптимальных целей, вместе со своими коллегами, и очень надеюсь, что на этом пути сограждане, профессора и исследователи будут мне помогать с решением этой важной задачей.

